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ISTITUTO COMPRENSIVO 1 - ASTI  
 

Anno Scolastico: 2022/ 2023 

SINTESI PROGETTO/ATTIVITÀ 
 
TITOLO PROGETTO 

 
INIZIAMO CON IL SORRISO 

 
REFERENTE DEL PROGETTO  
Professoressa Bella Beatrice, Professor Inserra Dario e Professoressa Parello Valeria 
 
DESCRIZIONE SINTETICA DELL’ATTIVITÀ 

 
Il Progetto INIZIAMO CON IL SORRISO è principalmente rivolto agli alunni con Bisogni Educativi Speciali 
che iniziano il nuovo percorso scolastico ma possono partecipare anche alunni del secondo anno. 
La finalità del Progetto è l’integrazione  dei ragazzi con i nuovi compagni di scuola e il cercare di farli 
sentire parte di un gruppo, avendo loro difficoltà a comunicare. Il ballo e la recitazione saranno utili 
strumenti per condividere emozioni e per accrescere autostima. I ragazzi si fermeranno a scuola dopo 
l’orario della mattina, faranno il pasto con l’assistenza dei docenti referenti del Progetto, poi 
inizieranno la lezione, il tutto presso la sede Enofila. Gli alunni che si troveranno presso la sede Jona 
saranno portati alll’Enofila sempre da uno dei referenti.  
Al termine del Progetto lo spettacolo sarà presentato ai genitori, in un breve incontro pomeridiano, e 
ai compagni durante l’orario scolastico in una breve pausa delle lezioni. 
 
 
 

 
AREA DI RIFERIMENTO (indicare l’area prevalente) 

□ Attività espressive e linguaggi non verbali 
□ Cittadinanza, ambiente, educazione alla salute 
x Inclusione  
□ Continuità e orientamento 
□ Promozione delle competenze di base 

 
OBIETTIVI FORMATIVI  

Garantire a tutti gli alunni un processo di integrazione 
Collaborare tra pari e accettare gli altri compagni 
Sviluppare i tempi di apprendimento 
Incentivare la comunicazione tra pari 
Accettare ciò che viene proposto e assegnato 
 
 
 
 

 
COMPETENZE ATTESE (in riferimento alle Competenze chiave europee) 

□ Comunicazione nella madrelingua o lingua di     
istruzione 
□ Comunicazione nella lingua straniera 
□ Competenza matematica e competenze di base 
in scienza e tecnologia 
□ Competenze digitali 
 

x Imparare ad imparare 
x Competenze sociali e civiche 
x  Spirito di iniziativa 
□ Consapevolezza ed espressione culturale 
 

 
DESTINATARI 

□ Gruppo classe/i (indicare quali) alunni classi prime e seconde della Scuola Secondaria di Primo Grado 
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□ Classi aperte verticali (indicare quali) …………… 
□ Classi aperte parallele (indicare quali) …………… 
□ Altro (indicare quanti alunni)   …………… 
 

 
SPAZI  

□ Laboratori con collegamento ad Internet  
□ Laboratorio di disegno 
□ Laboratorio di informatica 
□ Laboratorio di lingue 
□ Biblioteca 

□ Teatro  
□ Aula generica 
□ Palestra 
X Altro (specificare) Zona aperta Sede Enofila 
 

 
 
 
RISORSE UMANE  

X Personale interno  La professoressa Pucciariello Roberta mette a disposizione n. 5 ore delle sue di 
recupero annuale per poter seguire i ragazzi e contemporaneamente per apprendere la modalità e lo 
svolgimento di un Progetto formativo 
□ Personale esterno (specificare) …………………………………………………………………………………………………………. 
 

 
 
DURATA DEL PROGETTO 

 
Da ottobre 2022 a dicembre 2022 n. 5 incontri da due ore  
 
ORARIO:     □ curricolare                                          x extracurricolare                                           

 
RISULTATI ATTESI  

 Indicare ciò che ci si aspetta di raggiungere alla fine del progetto in accordo con gli obiettivi * 

 
1. L’integrazione dei ragazzi 
2. Consapevolezza di essere capaci di imparare 

 
 

*Nota: indicare 3 risultati max 
 
PIANO DEL PROGETTO/ATTIVITÀ 

Indicare quali attività si intendono intraprendere ed il loro ordine 

1. Decidere insieme il tema dello spettacolo 
2. Dare le parti 
3. Organizzare i balli 
4. Prove del copione 
5. Realizzazione dello spettacolo con recitazione e ballo 

 
METODOLOGIA   

x Attività laboratoriali 
□ Lezione frontale rivolta a classi/gruppi di allievi 
□ Altro (specificare) ………………………………. 
 

 
DOCUMENTAZIONE DELL’ATTIVITÀ/PRODOTTI FINALI PREVISTI 

□ CD 
□ Mostra 
□ Opuscoli 
x Spettacolo 
 

□ Cartelloni 
□ Prodotti multimediali 
□ Altro (specificare) ………………………………. 
□ Nessuno 
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VERIFICA E VALUTAZIONE DEL PROGETTO  

Modalità di verifica:  
□ Questionari (per docenti/genitori/alunni) 
□ Interviste 
□ Focus group 
□ Altro (specificare) ………………………………. 

 
COSTI DEL PROGETTO 

 Indicare i costi degli eventuali acquisti; i costi dei collaboratori esterni; il numero di ore previste per 
docenti interni e esperti esterni  

 
□ TOTALE SPESA PER ACQUISTO MATERIALE   
……………………………………………………….. 
□ TOTALE COSTO COLLABORATORE/ESPERTO ESTERNO   
………………………………………………………… 
x  NUM. ORE RICHIESTO DA PARTE DI DOCENTI INTERNI (indicare solo ore al di fuori dell’orario di servizio 
e, se sono coinvolti più docenti, indicare le ore per ogni docente coinvolto) 
n. 10 ore per docente referente 

□ TOTALE COSTO COMPLESSIVO PROGETTO  
……………………………………………….. 

 

 
 
ASTI, 22 settembre 2022 

 IL RESPONSABILE  
della STESURA del PROGETTO 

 

                                                                                                                                   Bella Beatrice 

                                                                                                                                   Inserra Dario 

                                                                                                                                   Parello Valeria 


